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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Αναφορών 

 
ΘΕΜΑ:               «Στήριξη της παραγωγής και εμπορίας του ακτινιδίου» 
 
ΣΧΕΤ:        Η ΠΑΒ 813/12-3-2020 
                    
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. 
Καρασμάνης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας, στη 
δικαιοδοσία του οποίου είναι και η ευρύτερη περιοχή του δήμου Σκύδρας της 
Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Πέλλας, από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν 
από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του εν λόγω Υποκαταστήματος και που αφορούν 
καλλιέργειες ακτινιδίων εσοδείας 2018, παρατηρήθηκε μειωμένη παραγωγή από 
αίτια μη καλυπτόμενα ασφαλιστικά από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Συγκεκριμένα, παρατηρήθηκε ακαρπία, αίτιο μη 
καλυπτόμενο ασφαλιστικά από τον ως άνω Κανονισμό. Ως εκ τούτου, δεν έγιναν 
αναγγελίες και δεν υποβλήθηκαν δηλώσεις. 
 
Επισημαίνεται ότι, η εν λόγω ακαρπία θα μπορούσε να ενταχθεί σε πρόγραμμα 
χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), εάν και εφόσον οι ζημιές 
αυτές πληρούσαν τους όρους και τις προϋποθέσεις που ορίζονται στον Κανονισμό 
Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και στις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές 

στη γεωργία και δασοκομία. Μία βασική και απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη 

της διαδικασίας, πέραν όλων των άλλων που αναφέρονται στην κείμενη νομοθεσία, 

είναι η απώλεια της παραγωγής να είναι αποτέλεσμα μίας δυσμενούς καιρικής 

συνθήκης και όχι συνδυασμός πολλών   
 
Ωστόσο, και σύμφωνα με τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας, 
διαπιστώθηκε ότι η εν λόγω μείωση της παραγωγής ακτινιδίων εσοδείας 2018 δεν έχει 
προέλθει από μία δυσμενή καιρική συνθήκη, αλλά από συνδυασμό πολλών. Ως εκ 
τούτου, δεν ήταν δυνατόν οι ανωτέρω ζημιές να ενταχθούν στο ετήσιο πρόγραμμα 

Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ) 2018. 
 
Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., ενώ κατανοεί πλήρως τα προβλήματα 
που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί, δεν έχει αρμοδιότητα μονομερούς τροποποίησης 
των όρων και των προϋποθέσεων χορήγησης των ενισχύσεων, οι οποίες αποτελούν 
μέρος της ενωσιακής νομοθεσίας, για την τήρηση της οποίας ελέγχεται επ΄ απειλή 
σοβαρών κυρώσεων.  
 
Ωστόσο, ο Οργανισμός, βάσει των στοιχείων του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α Βέροιας, 
προχώρησε στην εκτιμητική διαδικασία και στην εν συνεχεία καταβολή των 
αποζημιώσεων για όσες ζημιές προξενήθηκαν στις καλλιέργειες των ακτινιδίων από 
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τις βροχοπτώσεις και τις ανεμοθύελλες που σημειώθηκαν τους μήνες Μάιο και 
Ιούνιο του έτους 2018 και ήταν σύμφωνες με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής του. Αντίθετα, στις περιπτώσεις που δεν διαπιστώθηκαν ζημιές στις 
ανωτέρω καλλιέργειες με αποζημιώσιμα ποσοστά, ο ΕΛ.Γ.Α. δεν κατέβαλε 
αποζημιώσεις. 

 
Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να επισημανθεί η πρόθεση της παρούσας πολιτικής 
ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να αναβαθμίσει το 
γεωργοασφαλιστικό σύστημα της χώρας και να θεσπίσει ένα νέο θεσμικό πλαίσιο, που 
θα ανταποκρίνεται επιτυχώς στη συντελούμενη κλιματική αλλαγή και θα προσφέρει 
επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών της 
χώρας. Για τον σκοπό αυτόν, έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες διεργασίες των 
επιμέρους θεμάτων, βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι συγκεκριμένες αλλαγές με 
τη συνεργασία των εμπλεκομένων φορέων, μέσα από διαβούλευση, οι οποίες μετά την 
ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό επίπεδο θα τεθούν άμεσα σε ισχύ.   
 
Ειδικότερα, με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(142/2121123.01.2020) συστάθηκε ομάδα εργασίας με συντονιστή τον Πρόεδρο του 

Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), για τη μελέτη του παρόντος 
θεσμικού πλαισίου και τον τρόπο αλλαγής του. Κατά τη διάρκεια των εργασιών της 
ομάδας, τα μέλη της μελετούν τη διαχρονική εξέλιξη του ισχύοντος θεσμικού 
πλαισίου των γεωργικών ασφαλίσεων στην Ελλάδα και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, 
αναλύουν τα ιστορικά δεδομένα καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και των 
αντίστοιχων πληρωμών που έχουν πραγματοποιηθεί από τον ΕΛ.Γ.Α. και διερευνούν 
πιθανούς εναλλακτικούς τρόπους αποζημίωσης καταστροφών. Στόχος της ομάδας 
είναι να υποβάλει στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προτάσεις 
γνωμοδοτικού χαρακτήρα και παράλληλα να συντάξει πόρισμα, στο οποίο θα 
περιγράφονται τα θέματα που επεξεργάστηκε καθώς και οι λύσεις, που προτείνει να 
υιοθετηθούν από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες και τους εποπτευόμενους φορείς που 
συμμετέχουν στην ομάδα. 

 
Παράλληλα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει ενθαρρύνει 
επανειλημμένως όλους τους εμπλεκομένους με την παραγωγή και την εμπορία 
ακτινιδίου να προχωρήσουν στη σύσταση Διεπαγγελματικής Οργάνωσης, καθώς 
πρόκειται για ένα προϊόν με υψηλή προστιθέμενη αξία για την ελληνική αγροτική 
οικονομία λόγω του ότι έχει μεγάλη ζήτηση στη διεθνή και την ελληνική αγορά και 
πολύ μεγάλο βαθμό εξωστρέφειας. Η καλλιέργεια του ακτινιδίου έχει τη δυναμική, 
με τις κατάλληλες ενέργειες, να αυξήσει ακόμη περισσότερο το αναπτυξιακό και 
κοινωνικό αποτύπωμά της. 
 
Επιπλέον, υπό τις παρούσες δύσκολες συνθήκες λόγω της πανδημίας του 
κορωνοϊού, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι ευοδώθηκαν οι συνεχείς και 
επισταμένες προσπάθειες του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, για 
άνοιγμα της αγοράς της Ταϊλάνδης στο ελληνικό ακτινίδιο, δίνοντας έτσι μία νέα 
σημαντική ώθηση στην εξαγωγή του σημαντικού αυτού αγροτικού προϊόντος της 
πατρίδας μας.  
 
Σύμφωνα με απόφαση του κράτους της Ταϊλάνδης, η οποία τέθηκε σε ισχύ στις 28 
Απριλίου, επιτρέπεται στους Έλληνες προμηθευτές να εξάγουν τα ακτινίδια τους στη 
χώρα αυτή της Άπω Ανατολής με πληθυσμό 70 εκατομμυρίων κατοίκων.  
 
Στη σχετική απόφαση περιγράφονται οι φυτοϋγειονομικές απαιτήσεις της Ταϊλάνδης 
για το ελληνικό ακτινίδιο, μεταξύ των οποίων είναι και η καταγραφή των παραγωγών 
και οπωρώνων, αλλά και των συσκευαστηρίων που θα γίνεται από τις αρμόδιες 
ελληνικές αρχές.   
 
Σημειώνεται ότι τον Νοέμβριο του 2019 κλιμάκιο εμπειρογνωμόνων της 
Φυτοϋγειονομικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Γεωργίας της Ταϊλάνδης (DoA) 
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επισκέφθηκε την Ελλάδα με σκοπό να διαπιστώσει από κοντά το φυτοϋγειονομικό 
καθεστώς των ελληνικών οπωρώνων ακτινιδίου, καθώς και την αξιολόγηση της 
επάρκειας των φυτοϋγειονομικών ελέγχων σε όλα τα στάδια της παραγωγής 
ακτινιδίου από τον οπωρώνα έως και το συσκευαστήριο. 
 
Τότε, οι Ταϊλανδοί εκπρόσωποι είχαν εκφράσει την απόλυτη ικανοποίησή τους από 
τις επισκέψεις στα συσκευαστήρια, τους οπωρώνες και από τις φυτοϋγειονομικές 
υπηρεσίες της Ελλάδος και διαβεβαίωσαν ότι οι προϋποθέσεις που θέτει το 
πρωτόκολλο τους για εξαγωγή στη χώρα τους πληρούνται.  
 
Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, χαιρέτισε την εξέλιξη αυτή, 
τονίζοντας ότι επιβραβεύθηκαν οι άοκνες προσπάθειες αφενός των Υπηρεσιών του 
Υπουργείου, αφετέρου των Ελλήνων παραγωγών ακτινιδίου, προσθέτοντας ότι θα 
συνεχίσει την προσπάθεια για το άνοιγμα και άλλων αγορών με σκοπό την 
προώθηση των εξαιρετικών ελληνικών αγροτικών προϊόντων.  
 
Έτσι, στις 12 Μαΐου 2020 υπεγράφη κοινή υπουργική απόφαση από τον Υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον Υφυπουργό Οικονομικών σχετικά με τις 
λεπτομέρειες φυτοϋγειονομικής πιστοποίησης για την εξαγωγή στη Λαϊκή 
Δημοκρατία της Κίνας, νωπών καρπών ακτινιδίων της χώρας μας.  
 
Με την εν λόγω ΚΥΑ δημιουργείται το αναγκαίο υπόβαθρο σε όλους τους τομείς 
ώστε να εκκινήσει πλέον απρόσκοπτα η εξαγωγή των ποιοτικών ελληνικών ακτινιδίων 
προς την αχανή αγορά της Κίνας.  
 
 
 
 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Γ. Καρασμάνη 
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